

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra. 1 kor. Egy hóra. 50 Hlt.
Negyedévre . . . 3 Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolós szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és lap tulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

Az orvosok sérelmei.

Debreczen, febr. 24.

Köztudatba ment már, hogy a mai társadalom annyira unott és fásult, miszerint ha egyáltalán, csak hevesebb zárkódások erőszakosabb kitörései képesek még megmozgatni. Jónak látom ezt közrebocsátani, midőn, egy a szervünk kialakuló végső eredményében messze kiható evolúcióról akarok szólni:

Orvosi karunk, csak kicsi részben önhibájából, tulnyomó részben társadalmi, osztály és pártpolitikából annyi és oly sokirányú mellőztetésben és lekicsinylésben részesül, miszerint előreláthatólag be kell következnie amaz erőteljes kitörésnek, mely talán alkalmas lesz a megérdemelt közfigyelem felkeltésére.

Ennek kézzelfogható jelei: A németországi orvosokhoz intézett felhívás — az ipari védelem elnyerhetőségért iparos osztálynak foglalkozásuknak ipari foglalkozásnak elismertetéseért.

A budapesti kórházi orvosok küzdelme. Az összes hazai orvosoknak községi, kör, vasuti és pénztári orvosoknak helyzetük javításáért folyó küzdelme.

Sajnos e létért való küzdelemben legnagyobb veszteség éri az orvosi tekintélyt és legtöbb kárt szenved a közegészségügyünk.

Mindennek pedig okozója törvényhozásunk tájékozatlansága, felületessége az egészségügyi kérdések rendezésében. Az alapjában is rossz idegenből majmolt be tegsegélyezési törvényeknek kontár átültetési és ügyefogyott végrehajtása.

Majd sirva könyöröghetjük vissza ama boldog időköt, amikor még az orvosban összpontosult korának minden egészségügyi tudása és ténykedése. Midőn betegeknek teljes tökéletes bizalmát bizva, nemzedékeken át lehetett egyes családoknak a szó legnemesebb értelmében házi orvosa.

A speciális szakok reá nézve szabad területet képezhettek, melyeket szívesen engedett át szakképzett igazi specialistáknak nem kellvén féltennie patienteit, mert anélkül is ezernyi tere és alkalma nyíltott tudása és rátermettsége beigazolására.

Tapasztalati nőgyógyász, gyakorlati sebész és jó belgyógyász volt, aki a baj felismerésében és kezelésében egyaránt kimutathatta tudását, amillett bölcs egészségügy tanácsadója, gondos őrzője volt a rábizott családoknak, mellyel mintegy összeforrott.

Csak ez új rendszer az állami szociálisunk olaj csepjéből nyikorgó betegségleyező, egyleteivel, pénztáiraival, ingyen rendelőivel és poliklinikáival volt képes a régi tisztas és egészséget rendet ennyire megbontani.

Csak e rendszer mellett történhetik, hogy ugyanegy család más más tagját más más orvos gyógykezeli, ami oktan erő és

időpocsékolás mellett káros és ártalmas összehasonlításokra nyujván alkalmat, végeredményében csak orvosi tevékenységünk lebecsülésére vezet.

Maga az új törvény olyan silány, amilyenné csak a legilletékesebb tényező, az orvosi kar meghallgatása nélkül válhatott. Magas cenzusával, a közönség legszélesebb rétegeit kívánja az állami betegsegélyezés és ápolással boldogítani; de semmiképpen semmi irányban sem gondoskodik az így összehalmozott nagy orvosi munka helyes elosztása és tisztességes, becsületos díjazásáról.

Magánál a törvénynél csak a végrehajtás mondható, ha egyáltalán lehet, ügyefogyottabbnak.

Miként a törvényben magában, úgy itt is a dolog könnyebb végét fogja egyszerűen elkerülni, a nehézségeket és rábizza azt a régi rendszer, a régi pénztárak vezető alakjaira. Ezek aztán jól értik a multból, hogyan kell lekicsinyítve, meg rugdálva, orvosi hivatásukat olesón alárendelt kenyéren orvosokat toborzani e nagy munkára.

Értik és tudják mert ismerik azokat, kiket jószereivel maguk neveltek e szerepre a régi rendszerben.

Erről az oldalról hát nem is remélhetünk semmit, mert mit ér a legszélesebb automiája a pénztáraknak, ha az egyesek kezébe automatává válik. Mit érnek a munkásságnak adott önkormányzati kedvezmények, ha ők azzal a saját érdekükben élni képtelenek.

Igy ma Debreczenben 8000 családnak orvosi ellátását négy orvos végezne — kiknek átlagos fizetése meg sem közelíti a 2000 koronát — holott ugyane pénztár titkára, ügyvezetője és Isten tudná mi a iránya tisztviselőnek 5-6 ezer koronás fizetéseket ad.

Rászolgáltam, hogy elhigyjék nekem ha kijelentem, miszerint ha ezzel pusztán a mi, orvosok érdekeit sértének, eludnék hallgatni; de amikor egyaránt szenved alatta a munkás tag, aki így keserves kerestetéből elvont fillérein silány, semiképpen ki nem elégítő betegsegélyben és ápolásban részesülhet csak; szenved maga a közegészségügy, mert hiszen óriási néptömegek csak névleges orvosi ellátásban részesülve megrontják azt: nem hallgathatók, nem is fogok hallgatni, míg csak másként nem lesz.

És ha már hozzászólok, azt kérdem mi címen vindicál magának az államhatalom oly jogokat, hogy elvonva egész osztályokat a szabad orvosi gyakorlattal, egyeseknek szabadprédájává tegyen?

Hát az orvosi diploma nem-e mindannyiunknak arra adott jogot, hogy gyógyíthassuk a betegeket, ott és akkor, ahol és amikor kell?

Azt mondják, hogy a szabad orvos választást nem bírja a pénztár, hát az

ilyen szemfényvesztő, lelketlen eljárást bírja? Hát csak az anyagi deficit a mérvadó? Az erkölcsi, az semmi? Az figyelmet sem érdemel, a snagy socialis, humanitarius alkotás, lazan-lassan, annyi és oly mélyreható elégtelenséget halmoz össze, mely egyszer kitorve halomra dönt mindent.

Ne tovább ezen az uton!

Keressék a jobbat az értelmesebbet a tisztos orvosi karral a megegyezést, míg nem késő; mert csak így járnak el e törvény megalkotójának a dicső név örökösének a jelenlegi keresked. miniszter urnak intenciói szerint.

Haro a revizió ellen.

A képviselőház ülése.

— Express tudósítás —

Budapest, febr. 24.

Ma viharos ülése volt a képviselőháznak. A nagy obstrukció megkezdődött a reviziós javaslat ellen, a melyhez hozzászóltott egy kormányparti független képviselő és kívánta a reviziót.

Az ülésről részletes tudósításunk a következő.

A reviziós vita.

Elnök: Justh Gyula.

A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után azonnal rátértek a napirenden lévő Nagy Emil-féle

házaszabálymódosítás

tárgyalására.

Pilissy István: A házaszabályrevizióról szól, a Háznak egyik már meghozott határozatát veszi bírálat alá.

Pilissy István: A házaszabálymódosításához nem járul hozzá.

Tolnay Lajos: A mai szólásszabadság, szólás szabadosság.

Nagy Emil: Micsoda ostobaság ez.

Molnár Jenő: Micsoda?!

Nagy Emil: Tessék az ellenvéleményt tisztelni.

Tolnay Lajos: A felszólalók azt kérdik, hogy miért jött éppen most ez a revizió és párhuzamba állítják a Tisza-féle revizióval. A Tisza féle revizió egy magyar nemzeti ellenzék letörését célozta. Szeretném látni azt az elnököt, aki magyar képviselőkkel szemben alkalmazza a házaszabályokat, amint azt a horvátokkal szemben tették.

Vihar.

Erre a kijelentésre óriási zajt tört ki. A nemzetiségek tapsolnak. A disszidensek pedig közbekiáltanak:

— Hát kétféle házaszabály van.

— Elszóltad magad Lajos.

Alkalmi példányok újonnan!
Harmathynál, Fűvészker-t-u. 14.
Magy. nemz. tört. 1-10 köt. 80.— helyett 40.— frt.
Magy. jogi lexicon 1-5 " 60.— " 30.— "
Platen új gyógymód 1-2 " 14.— " 5.— "

Fauntas lovag 1-4 köt. 16.— helyett 7.— frt.
Széchenyi kol. utaz. 1 " 12.— " 6.— "
Eötvös. Nővérek 1 " 3.50 " 2.50 "
Eötvös. Karthausi 1 " 3.50 " 2.50 "
Heine dalok könyve 1 " 6.— " 3.— "

Jász. Művészet és erk. 1 köt. 4.— helyett 2.— frt.
Percius. Nő gazds. helyz. 1 " 4.— " 2.— "
Somlyó. Állami beav. 1 " 3.— " 1.50 "
Schack magy. keresk. 1 " 10.— " 5.— "
Jókal. Magyar nábob 1 " 9.— " 4.— "

Az elnök: Csendet kérek, különben kénytelen leszek a házszabályokat teljes szigorral alkalmazni.

Tolnay Lajos: A revíziótól várok minden jót.

Lengyel Zoltán: Lipót-rendet, sárga bugyogóval.

Közbeiktatások a disszidenseknél: Hol az általános választói jog?

— A küszöbön van.

Farkasházy: Határozati javaslatot nyújt be arra vonatkozólag, hogy a házszabályrevíziót vegyék le a napirendről, mivel annak napirendre tűzése nem volt szabályszerű.

Az elnök: Nem engedhetem meg, hogy a Ház határozatait ilyen szellemben bírálják.

Terockhay Viktor báró: Ez zsar nokság!

Hody Gyula: Thorockhay mondja ezt, a Bánfyista?!

Nagy György: Majd ezentul mi számon tartjuk, hogy volt szabadelvű párti.

Farkasházy Zsigmond: A horvát és a nemzetiségi kérdést nem tartja olyan veszedelmesnek, hogy emiatt a házszabályokat szigorítani kellene.

Elnök öt perc szünetet ad.

Szünet után.

Farkasházy Zsigmond: Folytatja beszédét és a függetlenségi pártnak a delegációban elfoglalt álláspontját kritizálja.

Az új ellenzék.

Zászlóbontás Orosházán.

— Express tudósítás. —

Budapest, febr. 24.

Lengyel Zoltán, Molnár Jenő, Bozóky Árpád és Nagy György disszidens képviselők tegnap, vasárnap az orosházai függetlenségi kör meghívására Orosházára utaztak, hogy az ottani népgyűlésen, mely a házszabályok revíziója elleni tiltakozás céljából rendezett, részt vegyenek. Utközben Békéscsabán a pályaudvaron Achim András várta a képviselőket mintegy 300 hívével, akik zászlókkal és zenekarral jelentek meg. A képviselők érkezésére a zenekar a Marseillaiset és a Rákóczi-indulót huzta.

Achim András mondott üdvözlő beszédet, kiemelve, hogy a nép legyen a disszidensek vezére abban a csatában, amelyre most indulnak. Orosházán Bikádi Antal a függetlenségi kör elnöke üdvözölte a képviselőket nagy választóközönség élén. A pályaudvarról a képviselők hosszú kocsisorból és a rájuk várakozó nagy néptömeg folytonos ovációjától kísérve vonultak be a városba.

A népgyűlés mindenekelőtt megállapította az új 48-as pártot és elnökké Bikádi Antal orosházai ügyvédet választotta. Ezután Bikádi Antal felolvasta Szappanos István képviselő táviratát, aki a következő szavakkal mentette ki magát:

„A leányzó él, a szabadság szent eszméje eget kér, lelke köztetek van,

üdvözlöm a szabadságért harcoló hivatásokat.

A gyűlésről tudósításunk a következő:

Most Lengyel Zoltán állott fel a dobogóra. Nem vonom felelősségre a függetlenségi pártot és a kormányt a hatalomra. A mostani házszabályrevízióval mindent kiszolgáltatnak Bécsnek és mindent megfognak szavazni az osztrák császárnak. Ezután nemcsak Soma, Samu, Lohel és Mórócz lesznek udvari tanácsosok, hanem mindenki udvari tanácsos lesz és a Lipót-rendet fogja kapni. (Élénk derűtség.)

Ezentul a parlament sem lesz a magyar nép országgyűlése, hanem kupaktanácsa lesz. Wekerle berendeli a horvátokat és ezzel akarja agyonütni küzdelmünket. Mit akarunk mi? Azt akarjuk, hogy Magyarországon közvélemény legyen, hogy a függetlenségi párt országosan szervezve legyen, mert most a függetlenségi pártnak nincsen se szervezete, se sajtója. A házszabályrevízió ellen küzdünk kell a legvégsőkig.

Ha keresztül megy a revízió, be kell göngyölni a nemzeti színű zászlót, csak álom lesz a nemzet szabadsága és a képviselők a parlamentben ezután csak hadsereget szavazhatnak meg az osztráknak, de a nép jogáról ott majd nem szabad többé beszélni.

E határos beszéd után Bozóky Árpád szólt a néphez.

Ezután Molnár Jenő a szentesiek népszerű követé szövegezt a néphez. Őök csodálkoznak — mondá — hogy a népet megcsalják. Jegyezzék meg maguknak, hogy a népet mindig megcsalják:

Szervezni kell a küzdők hadseregét, és ha azután meg lesz a hadsereg, lesz majd vezér is. A vezér lesz a nép hangja, a közvélemény.

Dohánytermelők országos értekezlete Debreczenben.

A dohányárak emelése.

Saját tudósítónktól.

Debreczen, febr. 24.

Az ország dohánytermelői Hartstein Nándor hajduszentgyörgyi nagybirtokos felhívására vasárnap d. e. 10 órakor a város háza közgyűlési termében értekezletre gyűltek egybe. A mozgalom, illetve az értekezlet célja, — mint azt már megirtuk — az volt, hogy küldöttség keresse fel a pénzügyminisztert arra kérve őt, tekintettel a munkabérek nagymérvű emelkedésére, a dohányárakat emelje fel.

Az ország minden részéről, de különösen a szomszédos vármegyék dohánytermelő gazdáinak tekintélyes része eljött a fontos értekezletre és mintegy 160 dohánytermelő, 4750 holdat képviselve jelent meg.

Hartstein Nándor az értekezlet összehívója és a mozgalom kezdeményezője nyitotta meg az értekezletet, kifejtve azokat az okokat, melyek szükségessé teszik a dohánytermelők tömörülését a végből, hogy a dohányárak emelését kérjék a minisztertől. Majd ajánlotta, hogy az értekezlet válassza meg elnökül Marjay Péter országos képviselőt, ki maga is Bihar-megye egyik nagy dohánytermelő gazdája.

Általános helyesléssel fogadták Hartstein Nándor szavait és Marjay Péter elfoglalván az elnöki széket, köszönetet mond a megtisztelő bizalomért. Majd vázolja a dohánytermelő gazdák helyzetét és a mozgalmat nemcsak helyesnek, de szükségesnek is tartja, mert ha a mostani helyzetben nem javít a kormány, ki leszünk annak téve, hogy az ország dohánytermelői felhagynak a dohánytermeléssel.

Hosszabb vita fejlődött ki az elnök szavai után és az egyes szónokok sorba elmondották az anomáliákat, melyeket évek óta a dohány beváltásoknál a hatósági közegek részéről tapasztalnak. Legfontosabb panaszok azok voltak, hogy a beváltásnál nem egyenlő mértéket alkalmaznak, a termelő teljesen ki van szolgáltatva a dohánybeváltó tiszt szeszélyének.

Az értekezlet ezután kimondotta, hogy felhívást intéz az ország minden gazdasági egyesületeihez, kérve pártolják a mozgalmat és vitassák meg saját hatáskörükben az orvosolni való teendőket.

Az elnökség a beérkezett választások után intézkedni fog, hogy Budapesten országos népgyűlés tartassék ez ügyben. Az országos nagy üléstől küldik fel a 100 tagu küldöttséget a pénzügyminiszterhez, akitől kérni fogják főként azt, hogy a dohányárakat 30 százalékkal emelje, orvosolja a dohánybeváltások alkalmával történő szabálytalanságokat.

Az értekezlet kimondotta még azt is, hogy a fenti két kérelemen kívül még más üdvös dolgokra is fel fogják hívni a miniszter figyelmét, de ezekre nézve a végleges megállapodást az országos népgyűlésen határozzák el.

Azután felolvasták a sok levelet és táviratot, melyekben az értekezleten meg nem jelent dohánytermelők csatlakozásukat jelentik be a mozgalomba.

Az értekezlet köszönetet szavazott Hartstein Nándornak lelkes és önzetlen fáradozásáért, mire a gyűlés véget ért.

A hamispénzgyárosok.

A becsapott oláhok.

Dávid Adolf kihallgatása.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 24.

A hamispénzgyártók ügyében folytatták a tárgyalást, melyre részletes tudósításunk a következő:

Koplovics vádlott.

Pont 9 órakor nyitotta meg a tárgyalást dr. Tóby István elnök. Ma Koplovicsnak egy másik ügyét tárgyalták és ugy a sértett, mint a tanúk eskü alatt igen terhelő vallomást tettek Koplovics ellen.

Inatkó Simon elmondta, hogy a bilkei vásáron 1905. szeptember 20-án a feleségével tehenet árult. Vádlott Koplovics alkudott egész délután a tehenre, végül 60 forintért megvette. Husz koronát előlegül adott, a járlatot eltette és azt mondotta, hogy társa, egy magas uri kinézésű zsidó, akit ő Inatkó nem ismer, kifizeti a 100 koronát. Ezt a pénzt, 2 darab 50 koronást meg is kapta és két malacot vett érte Smozsán Ivántól.

Smozsán bevitte a pénzt Husztra, ott megtudta, hogy hamis és a csendőrök el is kobozták tőle. Koplovicsot határozottan felismeri és arra megesküdni is hajlandó, hogy Koplovics adott neki 20 koronát előlegét a tehenre.

Törlesztéses kölcsönöket

olesó kamatra, földbirtokokra és házakra a legelőnyösebb feltételek mellett igen rövid idő alatt eszközöl. Drágább kamatu meglevő kölcsönöket Olesóbbra cserél az Ingatlan és földhitel forgalmi Intézet Groszman és Mandel Debreczen, Hunyadi-u. 17. sz. Felvilágosítást díjmentesen ad

Kiballgatták ezután sértett feleségét, aki férje vallomását mindenben megerősítette és Kopolovicsot is felismerte. Ugyan-így vallottak Inatko Vaszij és Inatko Dénes a sértett fiai. Terhelő vallomást tett Smozsán Iván, akinek Inatko a 2 drb. 50 koronást adta és Smozsán felesége is. Ezután Thury ügyész és Kardos Samu védő indítványára mind a hat tanut meg eskették. Darvay Sándor tolmács román nyelven mondta elébük az eskü mintát.

Moskovics Albert vádlott.

A vádirat szerint Moskovits Albert 1905. szeptember 18-án a fehérgyarmati vásáron Végh Ambrustól egy tehenet 80 forintért megvett és 3 drb. 50 koronással fizetett. Végh ezt a pénzt Rohácska Lajosnak kölcsön adta és mikor Rohácska vásárolni akart, kitünt, hogy az 50 koronások hamisak. Moskovics mindent letagadott.

Végh Ambrus a kihallgatásakor az elnök kérdésére a vádirat szerint adta elő a tényállást, de arra megesküdni nem akart, hogy Moskovits volt a vevője. Ügyész indítványára megeskették a tanut.

Majd az idő előhaladottsága miatt elnök a tárgyalást délután fél négy óráig felfüggesztette.

Délután.

Félnegykor nyitja meg az elnök ismét a tárgyalást.

Elsősorban szembesítette az elnök Dávid Adolfot Borzának Imrével, Inatko Vaszij és Inatko Dénessel, akik egyhangúlag úgy nyilatkoztak, hogy nem ő volt azon a vásáron.

Rohács György tanu.

Rohács György a Moskovits Albert illető vádban tanu. Azt vallja, hogy 64 db. hamis 50 koronást kapott az 1905 évi vásáron. A községi jegyző figyelmeztette harmadnapra, hogy hamispénzzel fizet. Kára azonban nincs, mert az illető visszafizette neki.

Kiss Lajosné.

Betegsége miatt nem jelenhetett meg és így felolvassák írásbeli vallomását. Azt vallja, hogy Rohácstól kaptak 1 drb. 50 koronást tartozás megfizetésében, amelyet Rohács is abban a percben kapott, de nem tudták, hogy hamisítvány.

Lakatos Bertalan.

Kiss Lajosnétól kapott 1 drb. 50 koronást, amelyet egy Szabó nevűnek adott egy tehen árában. Ő sem tudta felismerni, hogy hamispénz volt.

Elnök a tárgyalást a tanuk költségének magállapítása végett 5 percre felfüggesztette.

Szünet után.

Kopolovics Wolfot hallgatták ismét ki. Kopolovics, Dávid Adolfal együttesen a bilkei vásáron két ökröt vett Sopa Ivántól és az vételárban 5 drb. hamis 50 koronással is fizetett. Kopolovics tagadta, hogy 6 hamis 50 koronásokkal fizetett volna, mert — ugymond — két tanuval tudom igazolni, hogy 424 koronáért vettem a két ökröt és 20 koronásokkal és egy 100 koronással fizettem ki az ökrök árát. Apró pénzt azért nem használtam,

mivel hallottam, hogy sok hamis pénz — 1 koronás — van forgalomban. (Derültség) Tagadja, hogy Dávid Adolfal együtt lett volna a vásáron. Dávid Adolfot különben nem is ismeri.

Dávid Adolf kihallgatása.

Kopolovics kihallgatása után Dávid Adolfot két szuronyos börtönőr kísérte be a tárgyalási terembe. Mint az első napon, úgy most is vallotta, hogy 1907. május 27-ike óta van vizsgálati fogságban Beregszászon. Előzőleg azonban rablógyilkosságért 15 évi fegyházbüntetésre ítélték, mely ítéletet a kir. Kuria felfüggesztette.

Elnök: Azzal van vádolva, hogy 1905 évben a bilkei vásáron, Kopolovics Wolfal együtt két ökröt vásárlásánál Sopa Ivánnak 1 darab hamis 50 koronással fizetett. Bűnsnek érzi magát?

Vádlott: Ártatlan vagyok. Soha életben Bilkén nem voltam, annál kevesebb a vásárján. Kopolovics Wolfot nem ismerem. Soha nem beszéltem vele. És Sopa Ivánt sem ismerem.

Elnök: Igen ám, csak hogy itt van a maga fényképe, amelyekről Sopáék felismerték magát később.

Vádlott: Ez csak hasonlatosság lehet. Dávid Adolf további vallomásában is is megmaradt tagadása mellett.

Az elnök, miután konstata, hogy Sopa Iván betegsége miatt nem jelenhetett meg, 5 órakor a mai tárgyalást befejeztette és folytatását, holnap délelőtt 9 órára tűzte ki.

Örült kéregető.

Toloncuton.

— Saját tudósítónktól —

Debreczen, február 24.

Egy fiatal asszony különös ruházódásával, feltűnő viselkedésével vonta tegnap magára figyelmét a Széchenyi és Piac utcákon. Házról-házra járt és benyitott a lakásokba. Kéregetett. Egyes házaknál különféle meséket adott elő állítólagos szerencsétlenségeiről, de beszéde oly zavatos volt, oly izgatott, hogy mindenkiben azt a meggyőződést keltette, hogy nem lehet normális elméjű. De azért nem csinált kellemetlenséget, eltette a kapott pár fillérjét és azután tovább állott.

A Széchenyi-utcán aztán elővette régi baja. Örjöngeni kezdett. A rendőrörszem, aki egész délelőtt figyelemmel kísérte az ismeretlen különös asszonyt, megakadályozta további dühöngésében és bevitte a bűnügyi osztályhoz. Itt aztán kiderült, hogy Végler Vendelnének hívják és N.-Károlyba való. Itt dr. Komlóssy Pál fogalmazó vette vállatára a szerencsétlen kéregető asszonyt, aki látva hisztérikus rohamait, nem csukatta le, hanem a tegnapi esteli toloncokkal illetőségi helyére toloncoltatta.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Szerda, Cifranymoruság színmű Zilahy jubileumának utolsó napja C. Csütörtök, Cserelányok operette A.

— **A második Zilahy-est.** Zilahy Gyula-estékben van most része a közönségnek. A jeles és országos hírű kiváló művész, mindenki „Zsülje” 25 éves színesi jubileumát üli most meg. Debreczen közönsége mindenkor meghódol a művész előtt és a művész lábai elé rakja az elismerés babérkoszoruját. Zilahy Gyulát, a nagy művészt vasárnap este újból ünnepezték. A elismerés látható jeleivel már jubileumának első estélyén kitüntették, ennek dacára a vasárnapi felléptekor épp oly meleg szeretettel ünnepezték, mint első nap. Legjobb szerepeinek a javát választotta ki vasárnap este. — Fényes Samu dr. nagy sikert aratott darabjában a „Csöppség”-ben Ambrót játszotta. Aki ismeri Zilahy alakítását ebben a szerepében, az meghódol művészetének előtt. Volt is része a tapsban bőven. Színreléptekor percekig tapsolták, mely csak fokozódott felvonás végeken. Az ünneplés értékét emelte az is, hogy Fényes Samu dr. a szerző is eljött Zilahy ünneplésére, akinek itt létéről csak későn értesült a közönség, ennek dacára a második felvonás végén több ízben lelkesen hívták a lámpák elé a jubiléus Zilahyval együtt.

— **Dolovai nábob leánya.** Ma lesz Zilahy jubileumának negyedik napja s színre kerül a Dolovai nábob leánya színmű, Jób Vilma szerepében Hurella Irén népszínházi tag felléptével. Az ünnepezt művész Bilitzky kadétot adja. Ugyanekkor ünnepli meg Máramarosziget város küldöttsége is Zilahy.

— **Huzella Irén** a Vigszínház fiatal tehetséges tagja lép ma fel a Dolovai nábob leánya Vilma szerepében, hogy Zilahy jubileuma tényét emelje.

— **Czifranymoruság.** Szerdán lesz utolsó napja Zilahy Gyula jubileumának a Czifranymoruság előadása keretében.

— **A műsor** A hét hátra levő napjaira is a leg gondosabban van a műsor összeállítva, így csütörtökön Cserelányok operette, pénteken Katalin operette, szombaton Paraszthűség, Than Gyula népszínműve kerül színre. Vasárnapi tudósításunkból a Zilahy Gyula jubileumi ajánlékai közül tévedésből kifelejtettük Sámy Béla és dr. Winkler Jenő urak ezüst szivar-tárcáját.

— **A dolovai nábob** előadására sürgönyileg jelentette be gr. Festetics Andor jelenlétét, ki a déli vonattal érkezik meg.

— **Hangverseny-matiné a zenedében.** Vasárnap délelőtt a Zenede közeposztályu növendékei haladásának bemutatására hangverseny matinét tartott. A célját teljesen elérte a hangverseny: a növendékek haladásáról meggyőződhetett mindenkit, aki a növendékek által játszott csinos és nagyobbfoku tanulást igénylő darabokat végighallgatta. Bámulatosa a növendékeknek és talán avval az egy szóval dicsérhetjük és méltányolhatjuk a Zenede üdvös működését legjobban, ha azt írjuk

Lokomobilok, gőzcséplőgépek, motorok, malomberendezések.



**A magyar királyi államvasutak gépgyáranak
kerületi képviselője**



Ráhmer Sándornál Debreczen, Piacz-u. 26. nagytrafik udvar.

Bácher eke-, Melichár vetőgép-, Johnston aratógépgyárak képviselőjénél.

Előnyös árajánlattal készséggel szolgálók. Arjegyzéket díjmentesen küldök

4

hogy tökéletes precizitással játszanak a növendékek. Ha egy-egy kikerülhetetlen gixer akad is, de igazán meglepő volt minden szereplőnél a pontos taktus érzék, erőteljes vonókezelés és a duetteknel a tökéletes összjáték. Különbösen a hangversenynek érdekes vendége volt Koczian Jaroslaw, aki impresszariójával együtt végighallgatta a műsört és a tanárok előtt tetszését is kifejezte. Igen szépen játszottak Lusztig Erzsike és Tömösváry Erzsike. Vörös Matild és Tapolezy Margit egy kuruc gyászadalt adtak elő 4 kézzel. Fodor Elza, Molnár Ernő, Czeglédy Irén, Szutor Izabella, Fekete Gizella, Szentgyörgyi Ilona, Fábrián Erzsike, Somogyi Etelka, Füredi László, Wunderlich Géza, igen szép tanuságot adtak tehetségükről. Osztatlan tetszést aratott és legjobban kivált a műsoról Mandel Mariska, aki kitűnő tanárnőjének. Verlinnének egyik legtehetségesebb tanítványa. Field „Nocturne”-ját játszotta igen finoman és hatalmas tapsviharral honorálták. Az élvezetes műsört Márton Ella, Weszeczky Oszkár és Rózsa Endre triója zárta be. (H. L.)

Megtámadott leánykérő.

Egy debreczeni legény kalandja.

Keresik a támadókat.

— Saját tudósítónktól —

Debreczen, február 24.

Nagy Sándor debreczeni iparos segéd tegnap leánynézőben volt Téglás és Hadház között levő egyik vasuti őrházban, ahol Szabó Barna vasuti őrlakik. A leánynézés, amely kedélyes vacsorázással volt egybekötve, a késő esti órákig elnyúlt s ekkor csak egy gyalogszerrel indult neki Nagy Sándor a sötét éjszakának. Hadházra igyekezett, hogy a legközelebbi vonattal Debreczenbe utazzék.

A vig vacsorázás után és a leány kedvező válasza után gondtalanul ment a sötét országúton. Fűtörészett és nem is sejtette, hogy egyik dülönél komoly veszedelemmel kell megbirkóznia. Egy fás, sötétes helyen három legény ugrott elébe, tele torokkal kiáltották:

— Mit akarsz te azzal a szép leánnyal, amikor azt mi akarjuk szeretni. Mi járunk utána és most te el akarod rabolni tőlünk és ezzel mit sem kérdeve, ütötték agyba-főbe.

Nagy Sándor látva, hogy itt nincs menekvés, revolvért rántott elő és kétszer lőtt a levegőbe. Ez aztán megtette a hatást. A támadók megfélemlettek és visszahökkenve egy pillanatig tartózkodtak a tetteleges inzultusoktól, de egy váratlan pillanatban ismét Nagy Sándorra akarták vetni magukat. Nagy ekkor megismételte lövéseit. Ez aztán már eredménnyel járt. Egyik támadó megsebesült. Ekkor látták, hogy ennek rossz vége lesz, meneküléshez láttak.

Nagy Sándor ilyen viszontagságos ut után Hajduhadházon egyenesen a csendőrségre sietett és bejelentette az esetet. A csendőrök most nyomoznak a támadója után.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi teletton sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—13 d. u. 6. éjjeli 2.
Szerkesztőség és Kiadóhivatal Piacz-utca 47. sz. a.

— **Debreczen az új pénzért.** Fejér Ferenc dr. nevezetes indítványa, melyet a közigazgatási bizottság e havi ülésén lett, országsszerte visszhangra talált. Az ország törvényhatóságai sorra, rendre pártolják Debreczen város feliratát, melyet az új pénzek ügyében intéz a képviselőházhoz. Egy kolozsvári ujság írja a következőket: Érdekes és figyelemreméltó átirat érkezett most Kolozsvár városához Debreczen város törvényhatóságától, Debreczen arra kéri a várost, hogy pártolja a pénzügyminiszterhez intézett ama feliratát, amelyben új ércpénzek veretését kéri. Ugyanis az 1 filléres helyett 5 filléresekre volna szükség a forgalomban, a 20 filléres helyett pedig 50 filléres pénzekre, amelyeket a napi forgalomban sokkal célszerűbben használhatná a közönség.

— **A város közgyűlése.** Debreczen város e havi közgyűlése iránt nagy érdeklődés mutatkozik. A közgyűlés e hó 28-án lesz. A tárgysorozatot most állítja össze Vecsey Imre főjegyző. A közgyűlés valószínűleg egy napon végez az összes ügyekkel, melyek bár fontosak, de még sem olyanok, hogy kilátás volna hosszabb vitákra. E héten több bizottság fog még ülést tartani.

— **Haldoklik a farsang.** Két hémulva itt a hamvazó szerda, mely tudvat levőleg végét veti a farsangi mulatságoknak. — Az idén a kalendáriumesinálók ugyancsak kedveztek a mulató emberiségnek: két hónapra szabták a farsang idejét. Hát ezt ezt a farsangot ki is használták, különösen itt Debreczenben. Soha nem volt ennyi farsangi mulatság. Még a hátralevő két hét is meg van rakva mulatságokkal, sőt akad olyan is, a mi már a nagy bőjti időszakokba esik bele, amely pedig ellenkezik a vallásos felfogással. Azt mondják, hogy az idej mulatságok látogatottság tekintetében is felülmúlják az eddigieket.

— **A sámsoni vasut ügye.** Ismeretes, hogy a sámsoni vasut mentén mindkét oldalon 20—20 méter távolságban védszalagot létesítsenek a tűzveszedelem elkerülése céljából. Ebben az ügyben tegnap értekezlet volt a városházán. Az értekezlet kimondta, hogy a fák megtartása érdekében a védszalagot csak annyiban létesítik, hogy a bokrokat kivágják 20—20 méter szélességben a vasut mentén. Ha esetleg tűz üt ki 20 méteren belül, azért a város, ha a 20 méteres védszalagon kívül támad tűz, azért a vasut felelős.

— **Március 15.** Nemzeti ünnepszületünknek, a szabadság, egyenlőség, testvériség igéje első kihirdetésének közeleg immár a 60-ik évfordulója. Az országnak legkisebb falvában és minden évben kegyeletes ünnepnap március 15-ike. A Bocskay hajduk utódai: a Hajduság, különösen pedig

a Hajduság székvárosa, Debreczen minden időben impozáns megnyilatkozásának adta tanujelét március idusa iránt. Ez évben is úgy, mint az előző években a nagy naphoz méltó módon fogja részét kivenni Debreczen lakossága az ország magasztos ünnepélyéből. Iskolák, testületek, egyletek már is nagyban készülnek, hogy március 15-ikét minél impozánsabban üljék meg.

— **Debreczeniek Nagyváradon.**

A debreczeni tornaegylet ismét sikert aratott Vasárnap délután számos tagjával átrándult Nagyváradra és ott rendezett athlétikai versenyen kiváló eredménnyel szerepelt. Az összes versenyszámokban debreczeniek nyerték az első díjat. Részletes eredmény a következő: Helyből magasugrás. I. Vadon Géza Dte. 145 cm. Nsp. 140 cm. Tornászati verseny. I. Horváth Aladár Dte. 17—1/6 pont. II. Hódossy Nvspe. 16—2/3 pont. Ugrás rohammal (deszkáról) I. Zöld József Dte. 186 cm. II. Pelle Nvspe. 175 c. Súlyemelés. 35 kg. I. Vilmos Béla Dte. jobb kézzel 37, ballal 19 emelés. II. János Gy. Nvspe. jobbal 23, ballal 15 emelés. Birkózás. Nehézsúly I. Rudolfi Imre Dte. II. Dallos E. Nvspe. Közép Horváth Aladár. I. Dte. II. Smetánovics Gy. Dte. Könnyűsúly. I. Törökfalvy L. Dte. II. Nagy Lajos Dte. A nagyváradiak kitüntető szíveséggel fogadták athlétáinkat s szép eredményeikért zajos ovációval honorálták őket. A díjkiosztás este az államvasut első osztályu éttermében volt és Szaithmáry Károly felköszöntötte a győztes athlétákat. A D. T. E. versenyzői a tegnap éjjeli vonattal tértek vissza.

— **Gazdasági bizottság ülése.**

A debreczeni református egyház gazdasági bizottsága e hó 27-én délután 3 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Az ülésen folyóügyeket tárgyalnak.

— **A debreczen-nagyváradi vasut.** Ma délelőtt értekezlet volt a városháza kis tanácstermében. Ismeretes, hogy a közgyűlés bizottságot küldött ki a debreczen-nagyváradi vasut ügyében. Az ülésen kimondta a bizottság, hogy a mennyiben a társaság debreczen-hosszupályi Konyár-felé építi a vasutat Debreczen 1.0 ezer koronával járul az építkezéshez. Ha azonban a Derecske-Nagylétei tervet valósítja meg, úgy csak 80 ezer korona értékű törzs, részvényt jegyez. Kiköti azonban a város, hogy a vasut társaság székhelye Debreczen legyen.

— **Képviselőválasztók összehívása.** A megyei állandó választmány intézkedett a képviselőválasztók ez évi névjegyzékének elkészítése iránt. A névjegyzék megállapítása érdekében az összeíró küldöttségek a jövő hó elején megtartják üléseiket.

— **Tanítók gyűlése.** A helybeli ref. tanítótestületet Herczegh János gyűlésre hívta össze tegnap délután a Tanítók Otthonába a Zong János beadványi ügyében. Azonban a tanákozást erőszakosan félbeszakította a gyűlés logkezdetén, kerekét is oldott azonnal. — Eltávozása után értekezletté alakult át a közgyűlés és egyhangu határozattal kimondta, hogy

Mindnyájan menjünk a Kölcsey kávéházba

ahol időnket kellemesen eltölthetjük.

Zong János presbiter eljárása felett, mely által nemcsak a maga, hanem az egész tanítótestület erkölcsi tekintélyét kisebbítette, teljes mértékben rosszalását fejezi ki s egyúttal Herczegh Jánossal, mint testületi elnökkel minden további érintkezést megszakít.

— **Halálozás.** A rendőrség egyik szorgalmas hivatalnokát, Minóry Géza kihallgatási iktatót súlyos csapás érte. Feleége szombaton éjjel a klinikán, öt heti súlyos szenvedés után elhunyt. A megboldogultat tegnap temették el a római katolikus egyház szertartása szerint a Varga utcai gyászháztól. Az elhunyt asszony halála általános részvételt keltett Minóry Géza kartársai és barátai körében.

— **Választás.** A Bikur-Chólim betegsegélyező egyesület vasárnap választotta 16 tagból álló választmányát. Megválasztottak: Rosenberg Simon, Emerich Arnold, Schwarcz Armin, Ifj. Widder Sámuel, Weisz Mátvás, Hoffmann Sándor, Schwarcz Fülöp, Végi Izsó, Knöpller Simon, Goldberger Dávid, Weisz Jakab, Fischer Vilmos, Weisz Gyula (uj), Ifj. Fülöp Ignác, Nuszbaum Mayer (uj) és Havas Dávid. Orvosoknak jelöltettek: Dr. Rózsa Mór és Dr. Széll Kálmán. A szűkebbkörű elnökség és orvosi választása március 1-én vasárnap d. u. 2 órakor lesz az egyesület helyiségében.

— **A szabad iskolából.** Dr. Csűrös Ferencz főiskolai tanár holnap szerdán délután 5 órára hirdetett előadását, tekintettel arra, hogy összeesnek a Csokonai-kör felolvasó ülésével, elhalasztja s egy héttel később, március 4-én fogja megtartani. Ez alkalommal a főiskola ujonnan fölszerelt vetítő készülékével fogja bemutatni a görög szobrászat remek alkotásait.

— **A Hajdumegyei Népbank mint szövetkezet** vasárnap tartotta meg a tagok élénk részvétele mellett IV-ik évi rendes közgyűlését. A közgyűlés dr. Lukács Béla és Bodusi Géza indítványára egyhangulag bizalmat és köszönetet szavazott az igazgatóság, felügyelőbizottsági s tisztviselői karnak és elfogadta a múlt évi zárszámadást, amely 46,133 korona 13 fillér nyereséget tüntet fel. — A megüresedett igazgatói állásokra egyhangul lelkesedéssel a régi igazgatósági tagok újból és Kröss Lajos mint új ig. tag igazgatósági, Bárdos Géza, Keszthelyi Richárd és Vinkler Márton felügyelő bizottsági és Dresdner Armin felügyelő bizottsági póttagok választottak: Közgyűlés után az igazgatóság elnöké dr. Bruckner Ernőt, alelnöké dr. Ferenczy Gyulát, az ügyvezető választmány tagjaivá pedig dr. Ferenczy Gyula, Hegedüs Sándor és Grósz Nagy Ferenczet választotta meg. Ifj. Widder Sámuel cégjegyző titkárrá Áta Sándort pedig főkönyvelővé nevezte ki.

— **Postahivatal Pallagon.** A nagyváradai postaigazgatóság jelenti, hogy Pallagon postahivatalt állít fel. A postahivatalt a pallagi gazdasági akadémia vincellérjének felesége fogja vezetni.

— **A „Debreczeni Bélyegkedvelők-Köre”** megalakítása érdekében pénteken este értekezlet volt a Royal kávéház külön termében. Az összegyűlt bélyeggyűjtők elhatározták, hogy az alakuló gyűlést március 6-án, pénteken d. u. fél 6-kor tartják meg szintén a Royalban. Eze értekezlet megbízásából felkérem azokat debreczeni és vidéki bélyeggyűjtőket, kik

az alakítandó egyesületbe belépni kívánnak, hogy az Antalfy József könyvkereskedésében levő ívet aláírni, esetleg szándékukat nekem (Keresk. Tanintézet) levelezőlapon megírni sziveskedjenek.

— **Eltűnt tároák.** Csapó Herman Nyomatató utca 22. sz. a. háztulajdonost tegnap Vilmos nevű fia meglátogatta. Ez pénztárcáját letette egyik szekrényre. Míg az apa és fia együtt beszélgettek, a pénztárca a szekrényről eltűnt. A rendőrség keresi a tolvajt. Hasonló módou tűnt el Fejes Jánosné Csapó utca 9. sz. a. lakosnő tiz koronája, ezután is kutat a rendőrség.

— **Az Alföldi Takarékpénztár** Debreczenben, f. hó 23-án tartotta 35-ik évi rendes közgyűlését gróf Dégenteld József elnöklete alatt. Az előterjesztett zárszámadások szerint az 1907-ik üzleti év 168.407 K 62 fillér tiszta nyereséggel zárult. A közgyűlés a zárszámadásokat egyhangulag elfogadta s a tartalékalapnak 40.000.— koronával való javadalmazása mellett az osztalékokat 8% ban 16.— koronában állapította meg. A választások megajtvén az igazgatóságba Fellner Henrik és Szántó Győző urak újra választottak, — a hosszú és buzgó közreműködés után visszalépő Ormós Gábor ur helyett pedig új tagul Márk Endre urat választották meg. Választmányi tagok lettek: Pálffy Gábor, Weszter István, Bay István, (uj) és Link Lipót (uj) urak.

— **Siketnémák perselyei.** A siketnémák intézetének helyben elhelyezett perselyei most kerülnek újabb felbontásra. Az intézet igazgatósága írásbeli felhatalmazást adott Nagy Imre szolgának, hogy a perselyeket felbontassa és tartalmukat a pénztárba való beszállítás végett átvehesse. Ezután is szívesen kéri az igazgatóság mindazokat, kiknél segélygyűjtés céljából intézeti persely elhelyezve van, hogy a jó ügy érdekében a felbontásnál nevezett szolgának jóakarattal segítségnek és öt ellenőrizni sziveskedjenek.

— **Gyűlés.** A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége debreczeni fiokja folyó hó 25-én kedden délután 3 órakor ülést tart. Az ülés tárgya: a munkás betegsegélyező pénztár ügye.

— **Tolvaj gyermek.** Turi József alig 8 éves és már is gyakorolja magát a lopás mesterségében. Szüleinek, Kandia utca 20. számú lakásáról 28 koronát a múlt héten ellopott és a pénzzel megszökött. A szülők a gyermek eltűnését és ezzel kapcsolatban a lopást csak tegnap jelentették fel a rendőrségnek, a honnan széleskörű nyomozást indítottak a nagyreményű esemete kézrekerítése iránt. Lgyébként a szülők azt hiszik, hogy a gyermeket más bujtotta fel egy lopásra, mint a szökésre. A kis tolvajsökevény személyleírása ez: arca hosszas, szemek kékek, haja, szemöldöke barna; eltűnése alkalmával barna ruhát és kopottas eszmát viselt.

— **Alkoholmérgezés a korosmában.** Vámospécsen heted magával mulatott a korosmában Natin Ferenc 43 éves hülye, gulyáslegény is. Nagyon gokat ivott, úgyhogy estére alkoholmérgezést kapott. Meg is halt. A járási orvos halála okául alkoholmérgezést állapított meg.

— **A szárnyasok tolvaja.** Nádudvarról telefonálja tudósítónk: Tompa Sándor napszámos szombatról vasárnapra virradó éjjel Altman Etel ottani lakos udvaráról az összes libákat ellopta. Következő éjjel pedig Szilvai Armin tanító tyuk-

jait lopta el és Püspökladányban eladta a lopott apró jószágokat. Mikor Püspökladányból visszatért Nádudvarra, a csendőrség elfogta és az eljárást ellene megindították.

— **Sárosipők** valódi orosz és amerikai Győrfi Sándor kötszerésznél Simonffy u. 2. sz. a.

— **Gummi különlegességek** Győrfi Sándor kötszerésznél Simonffy-u. 2. sz. a.

— **Szíves tudomásra** hozom a n. érdemű közönségnek az „Angol Királyné” szálloda átvétele alkalmával, hogy azt a mai kor igényeinek megfelelően teljesen modernül, ujonnan berendeztem, úgy a kávéházat, szállodát, valamint az éttermet. Naponta zene-estély, színház után állandóan friss ételekről és italokról gondoskodom, éttermemben elsőrendű francia és magyar konyha. A n. érdemű közönség szíves pártfogását kérve tisztelettel az Angol Királyné szálloda bérlője Kaszás János.

— **Báli keztük** nagy választékban Győrfi Sándornál Simonffy-u. 2.

— **Május 1-ére 2 vagy 3 szobás lakást keres fiatal házaspár** czim a kiadóba.

TAVIRATOK.

A képviselőház üléséhez.

Budapest, febr. 24. Farkasházy Zsigmond végigbeszélte az ülést. Beszédét többször megzavarták a kormánypart pad-soraiból. Polit Mihály kérte, hogy beszédét holnap mondhassa el, ugyszintén Eötvös Károly is. Az ülés ezután véget ért.

Az idei hadgyakorlatok.

Budapest, febr. 24. Bécsből jelentik, hogy az idei hadgyakorlatok augusztus végén lesznek Sopron környékén. A gyakorlatokon részt vesz a király is.

A magyar delegáció.

Budapest, febr. 24. A magyar delegáció március hó 2-án és 3-án folytatja üléseit, a melyek végével udvari ebédek lesznek.

Ferencz Ferdinánd haragszik.

Budapest, február 24. Egy berlini lap bécsi tudósítója kitünő helyről azt jelentette, hogy Ferencz Ferdinánd trónörökös nagyon haragszik Magyarországra. A trónörökös el van keseredve, mert a király a magyar katonai kérdésekben előzékenységet tanusít. E miatt elvonult Bécsből s nem vesz részt a politikában.

A belügyi államtitkár.

Budapest, febr. 24. Lovászy Márton megcáfolja azt a hírt, mintha őt szemelték volna ki a belügyi államtitkári állásra.

Kossuth Tódor Magyarországon.

Bécs, február 24. Egy könyvma-tos értesülése szerint Kossuth Lajos Tódor Magyarországon fog végleg megtelepedni. Egy olasz társaság erdőket vásárolt Erdélyben s e társaságnak lesz elnök igazgatója.

Weisz Izidor

Leosztig és Bán utóda üzletében
Imony-utca. (Városi bérház, halközsarok)
Telefon 221.

1 kofinomtörmelékesokoládé 1.10 1 liter finom tea rum —.80
1 ko nagyon szép mazsola 1.70 1 ko legfin. boszniai szilvalekvár —.36
1 ko nagyszemű boszniai szilva 36 krajczár.

Forrongás Portugáliában.

Lisszabon, február 24. Az ország hangulata még egyre izzó. Szombaton újabb összeesküvést fedeztek fel. Egy hadihajón a matrócok felláztak s a hadügyminiszter azonnal rendeletet adott ki, hogy Madeira szigetére menjen. A Mundó c. lap szerkesztőségét megrohanta egy tömeg. Véres utcai harc volt a város több helyén.

Olay lemondott mandátumáról.

Budapest, február 24. Olay Lajos országos képviselő lemondott mandátumáról. Olay Lajost közjegyzővé nevezik ki kerületében.

A bányakatasztrófa.

M.-Sziget, febr. 24. A szlatinai bányabeomlásnál serényen folynak a munkálatok. Ez ugyan nehezen megy, mert ma ismét 20 méternyi területen süppedt be a föld. Az a hír, hogy a művelés alatt levő tarnákba behatolt a víz nem igaz.

SPORT.**A D. A. A. C. háziversenye**

Az akadémiái klub, melynek versenyzői oly szép sikereket értek el, a nyári meetingen, vasárnap délután 3 órakor háziversenyt rendez. A verseny keretében lesz vívás, birkozás, torna- és szabadgyakorlatok. A t. közönséget ezuton is meghívja a versenyre a Klub elnöksége. Belépő díj nincs.

Terményfőzde.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentés

Budapest, 1908. február 24

Készaru eleintén 10, utóbb javuló határidőkre 5 olcsóbb, zárlat szilárd.

1908. áprilisi buza	9.83.—84
1907. októberi buza	11.70.—71
Áprilisi rozs	10.35.—36
1907. októberi rozs	8.62.—63
1907. októberi zab	—
Áprilisi zab	7.68.—69
1908. májusi tengeri	6.58.—59
1907. júliusi	—
1907. augusztusi	—
1908. augusztusi repce	—
1907. szeptemberi tengeri	—

• Kitűnően megvéd a

MATTONI FÉLE
GISSHÜBLER
SÁVANYÚVIZ

székélye infectiozus
bajjal; a pnesta
gránitcsiklából
lakad.

Több példánál lényesen bevált.

Nem tépelődöm

többsé,
mert meggyő-
ződtem hogy a
legjobb

magvakat,

és legelőnyösebben csakis

Kontsek Géza

magkereskedésében szerezhetem be.

DEBRECZEN, Kossuth-utca.

**Szabad kézből eladó**

a Térei J. utóda festék- és vegyészeti kereskedése, értekezhetni a tulajdonosnál.

LASZLÓ ZSIGMOND
ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére, Csapó-utca 30.

Telefon 558. sz.

Vendéglő megnyitás!

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy a Vigkedvő-Mihály-utca 67. sz. alatti

Ruczához címzett vendéglőt

átvettem s azt 1908. évi február hó 29-én és márczius hó 1-én

ünnepélyesen megnyitom.

Főtörökvésem leendő izletes ételek a legjobb minőségű Kaszonyi hegyi óbor 1 liter 50 kr. hegyi- és kerti borok 1 liter 36 kr. legjutányosabb árban kiszolgálása.

A n. é. közönség becses pártfogásába ajánlva magam

tisztelettel

Szűcs István,

vendéglős.

Donogán és Somassy

DEBRECZEN, Ristemplombazár.

Báli idényre

Csipe ruhák, Batist ruhák, legdivatosabb selymek, Francia himzett batistok

Óriási választék !!

Villamos-világítási és erőátvitel

berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.

debreczeni építészeti irodája

(Plac-u. 72.) által készíttetnek.

Szakkerülő felvilágosítással, tervrajzokkal és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Világítótestek, csatlakozók és szerelvények készíttettek.

Telefon sz. 508. Telefon sz. 408.

Telefon 210.

Telefon 210.

Földes és Vajner

elektrotechnikai vállalat

Debreczen nagytrafik udvar.

Legelőnyösebben és szakkerülően készítenek villamos világítás és erőátviteli berendezéseket, házi és magán telefonok, villanycsengők berendezését és karbantartását, villany-, benzín- hőlóg és nyersolaj motorok javítását, orvosi-fizikai műszerek készítését és javítását és minden e szakba vágó legkomplikáltabb munkákat.

Kiadó

Csemete-utca 7. sz. sarokházban gázvilágításra berendezett és jelenleg asztalosműhelyként használt 1 munkaterem, 1 szoba, konyha, kamra, pincze és külön raktárból álló udvari lakás, melynél a munkaterem kívánat esetén két szobává átalakíttatik; továbbá 2, vagy 3 magas és világos helyiségből álló pinczelakás vasajtóval az utcára. Házban kitűnő ivóvíz:

Ámor

hygienicus mosdó pastillát

férfiak, nők egyaránt használják

Doboz 1 korona.

Gyógylárakban kapható.

Detsinyi Frigyes

BUDAPEST, V. Marokkói-utca 2. sz.

Hirdetmény.

A debreczeni ref. egyház tulajdonát tevő Béhm-féle Széchenyi-u. 8-ik sorsz. háznál 1 boltot összesen 7 szobát, három konyhát, egy kamarát az utcai épület alatt pinczét; a Dégenfeld-tér 4-ik sorsz. háznál 1 bolt helyiséget, pinczét, továbbá 3 lakszobát, egy konyhát, pinczét, továbbá egy külön szobát; az Egyháztér 5 sorsz. bérház alatt 1 boltot, egy pinczét: végre a Kossuth-u. 35 sorsz. ház keresztpületében egy nagy kerttel ellátott 1 előszobát, 5 lakszobát, 1 konyhát és egy kamrát, alatta 2 pinczét tartalmazó lakosztálynak az 1456/1907 G. sz. végzéssel f. 1908. évi május 1-től 1, 3, esetleg hat egymás után következő évekre árverelésen bérbe adása elrendeltetvén, az árverelés 1908. évi Február hó 29. napján szombaton délután 3 órakor a debreczeni ref. egyház tanácstermében fog megtartatni.

Az árverelési feltételek az egyház hivatalában Otr. Végh János gazd. gondnok urnál megtekinthetők.

Debreczen, 1908. évi február hó 22-én.

Veosey Imre

gazd. bizottsági elnök.



Tavaszi ujdonságok

naponta érkeznek a

Központi Női felöltő

áruházba

Simonffy utca 2. sz. (Városi bérház.)

Pongyolák, Blousok, Ruha aljak, Costümök, leány felöltők, Gallérok és Női felöltőkben állandóan nagy választék

a legolcsóbb árakban.

2171/1908. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. bíróságnak V. 3777/5—1907. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Josef Teham részére, Löwy F. cég csődtömeg gondnoka Dr. Varga Imre ügyvéd debreczeni lakostól 783 korona tőke, ennek 1907. évi október hó 10. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 101 kor. 55 fillér perköltség erejéig 1907. évi november hó 19-én bíróilag felülfoglalt és 3786 koronára becsült üzleti áruk és bolti felszerelésekből álló ingóságok **1908. évi február hó 27-én délután 3 órakor** kezdetét veendő és Debreczenben Piacz u. 24. sz. a. megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1908. évi február hó 2-án.
Bódogh Zs. bírói kiküldött.

UJ UJ
Szoba-, czim- és butorfestő
vállalat.

Prindelmayer L. és Pap F.
DEBRECZEN, Péterfia-utca 1. szám.

Elvállalnak: Épület és portál mázolást, a legmodernebb szobafestést, tapétázást. Czimtblákat, czimereket, képrámák, lüszterek aranyozását, fürdőkádak, kerékpárok, fa- és vasbutor zománcz lagozását.

Izlóses és tartós munkáért szavatolunk. — Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközölünk.

A vállalat modern égető kályhával van felszerelve.

Eladó új ház.

A város legforgalmasabb helyén eladó egy új ház 10 évig adómentes több uri modern lakással jövedelmez évenként 2200 koronát a ház eladási ára

15 ezer forint

a rajta levő teher 8 ezer forint.

Czím a kiadóba.



Ha rosszul lát

forduljon

Löbl Gyula és Társa

látyszerészhez

Piacz-u. 63., ahol pontos szemvizsgálat után megfelelő számú szemüveget, orrcsipeket, lorgnettet kaphat. — Javítások elfogadtnak.

Nagy raktár

Gramophon és lemezekben
részletfizetésre is.

Lakások, üzletek, gyárak
villanyvilágítási és erőátviteli

berendezéseit szakszerűen készíti

Elokes és Társai

okl. gépészmérnökök, budapesti cég, debreczeni szerelési fiókja (Piacz-u. 63.)

Berendez **gazdaságok**, gyárak, nyaralók **saját géppel való villanyvilágítását** és ezzel kapcsolatos vízvezetéki berendezését.

Terv és költségvetés díjtalan.

Moskovits József

uriszabó divatterme angol és hazai szövétudonságok raktára. A leg-elegánsabb uri ruha különlegességek elsőrendű szabóműhelye Piacz-utca 46. szám az udvarban.

Répa vágók, Szecska vágók és Lánzos skék.

NÁNÁSSY LAJOS vaskereskedő

Debreczen, Csapó-utca 4. sz. Bankház

Ajánlja dusan felszerelt vasáru nagy raktárát legolcsóbb árban és a legjobb kivitelben

Ötött vaskályhák nagy választékban (most érkezett teljes kocsis rakomány.) Takarék tüzhelyek, egy és két sütővel jótállás mellett, rudvasak, tengelyek, vaslemezek, vasbutorok, szén- és fatartók, kályhavédők, diszes kályha tálcák leszállított árban.

Konyha felszerelések, vadász fegyverek hozzá való kellékek, lágy és kemény srétek minden számban, Sohlingeni finom zsekkések, asztali kések, ollók, borotvák.

Vidéki megrendeléseket gyorsan eszteljezt. — Becses pártfogást kér, tisztelettel

Nánássy Lajos.

Legjobb kályha ezüstfény.

Ha pénzkölcsönre van szüksége,

forduljon Klár Andor

bankirodájához

DEBRECZEN, Miklós-utca 23. szám.

Telefon 445. sz. Telefon 445. sz.

Törlesztéses

kölcsönöket

22—65 évre

földhirtokokra első helyi betáblázás

mellett engedélyez

A Forgalmi bank részv. társ.

Piacz-utca 61. szám.

Ujdonságok

Tavaszi Costüm kelmékben, Blouze selymekben és blouze kelmékben. Jó mosó kartonok, divat Zefirek, Schroll-féle siffonok, havasi vásznak

Liliom vászon minden szélességben

olcsó szabott árban kapható

Szépe Lajos

női divat, vászon, fehérnemű és rövidáru üzletében

Kossuth-utca 6. szám.

Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedve; minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék választékosan esatolni.

Czím és butor festő inasok felvételnek Péterfia u. 1. Prindelmaier L. és Pap F.

Vasesztergályos és géplakatos tanoncok gépműhelybe felvételnek Deák Ferenc-utca 22.

Képzett varrónők, derekak készítéséhez felvételnek Molnár Ferenc, Zádor L. utóda műtermében.

Mérlegképes banktisztviselő délutáni foglalkozást keres magán üzegnél, vagy iparvállalatnál. Czím a kiadóban.

Eladó sestakerti szőlő 2600 négyzetöl Hajó-utca 26.

Bélyeggyűjtőknek! Legritkább régi bélyegekből állandó dus választék fél és negyed áron Harmathynál Fűvészkert-utca 14. Régi bélyegek magas áron megvételnek.

Nagy Antal kárpitos és díszítő Arany János utca 38.



Telefon 168. Telefon 168

Földvári L.

Debreceni Első Elektrotechnikai gyárvállalata Kosuth u. 1. Gyárt és árusít mindenféle elektrotechnikai cikket. Berendez lakások, üzletek és gyárak részére. Villamos világítást, erőátvitelt, házi és magán telefonokat, villamhárítókat és villamos esengőket, ennek javítását és évi jókarban tartását, legjutányosabban eszközli. Saját motorerővel berendezett, rézesizolás, nickelés és galvanizálás. Villamos zseblámpák K. 1.70-től. — Képes árjegyzék ingyen

Cigarettázók!

Sok pénzmegtakarítás: „Verge“ egészségi szivarkahüvelyeket vásárolni

Harmathynál Fűvészkert-utca 14.

100 Riz hüvely 14 kr.	100 Pique hüvely 16 kr.
100 Ambre „ 14 „	100 Progress „ 10 „
100 Sorompó „ 14 „	100 Barna „ 14 „
100 Kurucz „ 12 „	100 Parafa 14 és 16 „
100 Tisztí „ 10 „	100 Nic mentes 14, 16 „
100 Janina „ 10 „	100 Kling kontra 08 „
100 Magy. verseny 10, 12 „	100 Arany „ 20, 25 „
100 Hygie „ 14, 16 „	Piccó arany „ 25 „
100 db. Anti nicotin	100 db. Piccóban 16 kr.
250 „ Anti nicotin	„ 35 „
100 „ Füstlehűtővel	„ 25 „
100 „ Arany parafa	„ 20 és 25 „
1 „ Cigaretta töltő	„ 6 „

Vidékre (6000 db.) frankó küldés.

Gyógyfürdőgyánók tavaszi ültetésre. Megrendelhetők Lázár Lyulánál Máramaros-sziget, Fecske-utca 3.

Eladó új ház. Vendég utca 82. Több lakosztály. Most 2000 frtot kell fizetni, többet 9 év alatt 4 koronájával. Tulajdonos Lázár Gyula Máramaros-sziget.



Vigyázzon! Uraktól levett óska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

Magán-detektiv ajánkodik a legdicséretebb megfigyelésekre és nyomozásokra Megbízhatóságról kezeskedve. Krámer József Iskola-u 4.

Visszamaradt könyvelést, magyar és német levelezést perfect elvégez lakásán jutányos díj ellen — képzett könyvelő. Czím a kiadóhivatalban.

Eladó egy nyolcz lóerejű eséplőgép teljes felszereléssel. Megtekinthető Felsőjózsan a község háznál.

Eladó egy nagy kazal rozs szalma és törek. Felvilágosítást nyújt Marton Pál Czeg léd-utczán 6. sz. Debreczen.

Öszobás díszes urasági lakás májusra kiadó Csapó-utca 11.

Korlátlan kisebb italmárásban jártas fiatal embert felveszek. Czím Veisz Bethlen-utca 20.

Kun sertésóvszere

1 doboz (díszőnek 1 évre elég) 2 kor.

Próbálja meg 20 perccel megszusa a vést.

Non plus ultra

Kapható:

Jósa és Jóna és Rác drogériájában Mihalovits, Toth Béla, Muraközi, Kovács, Tóth, Grósz Nagy Ferencz, Steiner, Radákoviis, Mautner, Kócián gy gysz. uraknál

Dicsőró és ajánló információkkal szolgálnak a következők:

Nagy Lajos nagybírláló, Szűcs, Kneik G. hentes, Gyarmathy N. üvegkereskedő urak Debreczen, Szádeczky László urada'mi int. ur Boconád, (Hevesm) Lojka József urad. főtiszt, gróf Zichy Géza tetétleni (Hajdu) uradalmában, Gosztonyi Kálmán urad. Pa. Alatka. Ngs. Balogh Tihamér ur Szentkozma u. p. (B.-Ujfal) Ngs. Csapó István ur Pa. István-telek, u. p. (Földes) Tekt. Csicseri Orosz István jegyző Mikepércs, Nagyt. Rác Lajos ref. lelkész ur Micske (Bihar) Nagyt. dr. Balthazár Dezső ref. esperes ur H.-Böszörmény. Nagyt. Szűcs László ur Csatar u. p. Bihar. Tekt. Pospiss Géza földbírtokos ur Pa. Kettős, u. p. Mező-Sas. stb

Gelbmann Herman

női-, férfidivat- és vászon áruháza

Csapó-utca 10. szám alatt

néhány nap múlva

megnyílik.

Kulesár József

Bronzműves. DEBRECZEN, Szent-Anna-utca 6.

Készít mindennemű Sárgaréz és Bronzarukat, légszesz, acetylen és villamos cellákat.



Csillárok átalakítását petroleum és légszeszről villamosra vagy légszesz és villamosra (combinálva.) Újjá tisztításokat és minden e szakmába vágó javításokat elfogad gyorsan, szakszerűen és jutányos árak mellett eszközöl

Hazai gázizzófény részv. társ. Debreczeni képviselője.

Állandó nagy raktár „Rádiumfény“ és lefele égő gázizzótestekben, üveghengerek, legújabb üngyújtók és egyéb felszerelési különlegességekben

Gyönyörű fényű kirakat és utcai lámpákban. — Jókarban tartást jutányos árban elfogad.

Muschong-buziásfürdői

Szénsav-művek

ujonnan berendezve

kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

Szénsavat

a világhírű buziasfürdői szénsavforrásokból szódavizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb ipari célokra

Össze nem tévesztendő mesterségesen előállított kevésbé káros szénssavval

Megbízható, szigoruan lelkj. ismeretes kiszolgálás!



Buziasfürdői ásvány- és gyógyvizek

1/2 és 1/2 literes üvegekben.

~ Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utól nem ért gyógyhatás. ~

~ Kiszolgálás asztali viz: ~

Felvilágosítással készségesen szolgál

Muschong-buziasfürdői szénsavművek és ásványvizek szétküldési telepe Buziasfürdőn.

Sürgőnyezim: Muschong, Buziasfürdő. — Interurban telefon 18. sz.

Ügyes helyi képviselők kerestetnek.

